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1.  CADERNO DE PROVAS: Este  caderno  contém a  prova  de  Língua Portuguesa,  Conhecimentos 
Gerais  e Conhecimentos  Específicos para  o  nível  Fundamental -  Agente  de  Controle  e  Combate  a 
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há previsão de horário extra para o preenchimento do cartão de respostas.

6.  ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, você deverá entregar o cartão de 
respostas e levar consigo o caderno de prova. 

7.  DECLARO TER RECEBIDO O CADERNO DE PROVA E O CARTÃO DE RESPOSTAS REFERENTE À 
INSCRIÇÃO ACIMA.
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LÍNGUA PORTUGUESA – ENSINO FUNDAMENTAL

A partir da imagem abaixo, responda às questões 1, 2 e 3.                                                             
                                                       

 - Divulgado nas mídias de redes sociais.
1. Pode-se afirmar que a intencionalidade do texto é:

A. alertar sobre os malefícios do aparelho celular.

B. divulgar uma empresa de telefonia celular especificamente. 

C. apoiar as campanhas contra a homofobia ao expor dois homens se abraçando em público.

D. criticar o uso das novas tecnologias em substituição às relações pessoais.

E. informar o cidadão comum sobre os benefícios do abraço.

2. Para a compreensão do texto, NÃO é preciso inferir que

A. “operadora” refere-se às empresas de telefonia celulares.

B. o uso do telefone como meio de comunicação é uma prática comum.

C. o uso exagerado da tecnologia nas relações pessoais tem sido alvo de críticas.

D. “Fale ilimitado” faz parte do slogan de uma empresa de telefonia conhecida e, considerando o contexto, seu  
uso provoca efeito de ironia.

E. os homens são os que mais sofrem pela ausência de contato íntimo, o que justifica, na imagem, a cena de  
intimidade entre duas pessoas do sexo masculino.

3. O texto apresenta

A. uma ironia.

B. um alerta de perigo.

C. uma campanha publicitária.

D. um recado íntimo.

E. uma denúncia.



Leia o fragmento e responda às questões 4, 5 e 6.

Vivemos, na maioria, como um núcleo rígido, autocentrado, impermeável. Acreditamos que, ao pagar impostos,  
ajudar uma instituição de caridade, não jogar papel na rua e respeitar a lei (quando fazemos isso), estamos isentos  
de culpa de todas as mazelas sociais de nosso país. Dormimos e acordamos no solo de uma das piores distribuições  
de renda do mundo, onde cerca de 1/3 da população, da nossa população – mais de 50 milhões de pessoas – é pobre, 
e outros 20 milhões são indigentes. Mas acreditamos que este é um problema do governo, e não temos obrigação ou 
responsabilidade alguma sobre isso. Diante dessa realidade nos tornamos ilhas; e, como tais, não queremos ser  
incomodados. Até que somos incomodados, quando viramos vítimas dessa violência.

Luciana Burlama é jornalista voltada para produção de documentários focados em temáticas humanistas.

4. Marque a alternativa INCORRETA.

A. Ao fazer uso da primeira pessoa do plural (nós), a autora inclui a ela e aos leitores como integrantes da 
mesma situação. 

B. O “tais” remete a “ilhas”. 

C. A palavra “isso”, que aparece na terceira e na  sexta linhas, requer, para sua compreensão, a retomada de 
informações que os antecedem.

D. O uso de “na maioria” torna a passagem confusa, pois não especifica de quem se está falando. 

E. “Acreditamos” está sendo empregado de forma irônica, pois a autora faz crítica à omissão daqueles que se  
julgam com o dever cumprido, por exemplo, ao pagar seus impostos.

5. Marque a alternativa CORRETA.

A. As palavras “núcleo rígido, autocentrado, impermeável” poderiam ser substituídas por “isolados”. 

B. “Pagar impostos, ajudar uma instituição de caridade, não jogar papel na rua e respeitar a lei” são ações de 
menor importância, que poderiam, inclusive, não ser praticadas.

C. “No solo” poderia ser substituído por “País” ou “Brasil”.

D. A expressão “da nossa população” não permite identificar de que população a autora fala.

E. O texto deixa claro que os problemas sociais são inteiramente de responsabilidade do governo.

6. Marque a alternativa CORRETA.

A. A autora não faz distinção entre pobres e indigentes, pois estão todos enquadrados nos “1/3 da população”.

B. O texto critica os cidadãos comuns que não pagam seus impostos ou não apoiam as entidades carentes, mas 
se julgam cumpridores de seus deveres.

C. O texto isenta o governo das suas responsabilidades, ainda que não explicite isso.

D. O trecho “quando fazemos isso” imprime a certeza de que as ações citadas são cumpridas.

E. “Dormimos e acordamos” é uma expressão que poderia ser substituída por “vivemos”.



Leia o fragmento da obra de George Orwell, “Revolução dos bichos”, e responda às questões 7 e 8.

Todo aquele ano, os bichos trabalharam feitos escravos. Mas trabalhavam felizes; não mediam esforços ou 
sacrifícios, cientes de que tudo quanto fizessem reverteria em benefícios deles próprios e dos de sua espécie, que 
estavam por vir, e não em proveito de um bando de seres humanos, preguiçosos e aproveitadores. Na primavera e 
no verão, enfrentaram uma semana de sessenta horas de trabalho e, em agosto, Napoleão fez saber que haveria 
trabalho também nos domingos à tarde. Esse trabalho era estritamente voluntário, porém, o bicho que não aceitasse 
teria sua ração diminuída pela metade. Mesmo assim, ficou alguma coisa por fazer. A colheita foi pouco menor que 
a do ano anterior, e duas lavouras, que deveriam receber nabos no início do verão, não foram plantadas por não ter 
sido possível ará-las a tempo. Era fácil prever que o inverno seria bastante duro (p. 53).

7.  A passagem “Esse  trabalho  era  estritamente  voluntário,  porém,  o  bicho  que  não  aceitasse  teria  sua  ração 
diminuída pela metade” permite afirmar que

A. trabalhar, ou não, é, efetivamente, uma escolha.

B. “estritamente” reforça a ideia de que o trabalho a ser realizado não gerará remuneração. 

C. a condição que segue o conectivo “porém” permite pressupor que trabalhar, ou não, não se trata de uma  
escolha sem consequências. 

D. ter a ração diminuída é uma forma de punição àqueles que se negarem a trabalhar. 

E. Pode-se inferir que a passagem dá mostras de uma forma de coerção, em que o animal se vê obrigado a  
cumprir determinada tarefa.

“Todo  aquele  ano,  os  bichos  trabalharam feitos  escravos.  Mas  trabalhavam felizes;  não  mediam esforços  ou 
sacrifícios, cientes de que tudo quanto fizessem reverteria em benefícios deles próprios e dos de sua espécie, que  
estavam por vir, e não em proveito de um bando de seres humanos, preguiçosos e aproveitadores”. 

8. Segundo a passagem acima, marque a alternativa INCORRETA.

A. Os elementos “deles” e “sua” se referem a “bichos”. 

B. Há  uma  relação  de  oposição  entre  “trabalharam feitos  escravos”  e  “Mas  trabalhavam felizes”,  que  é 
justificada em razão de que os benefícios se reverteriam a eles próprios. 

C. A passagem é incoerente, pois há uma inversão de papéis, que, no caso, referem-se aos bichos e aos seres  
humanos; ou seja, os primeiros estão tomando o lugar dos segundos. 

D. A passagem representa  uma  relação  de  divisão  entre  classes  distintas,  no  caso,  dos  explorados  versus 
exploradores. 

E. Seria possível substituir os termos “bichos” e “seres humanos”, na ordem, por  “empregados” e “patrões”,  
sem prejuízo para a coerência da ideia em torno da qual o texto se organiza. 

Com relação ao texto a seguir, responda às questões 9 e 10.

O paradoxo da água
Setenta por cento da superfície do Planeta é coberta por água – mas só 1% de todo esse enorme reservatório é  
próprio para o consumo do homem. O desafio é evitar a poluição, o desperdício e distribuir melhor esses recursos 
hídricos.

João Gabriel de Lima 
9. Marque a alternativa CORRETA.

A. Pode-se dizer que a maior parte da superfície do globo terrestre é coberta por água, enquanto apenas uma  
pequena parte corresponde à parte sólida. 

B. Setenta por cento da superfície do Planeta é coberta pela parte sólida, ou seja, por componentes rochosos.

C. De todo o volume de água existente no planeta, 99% é adequado para o consumo humano.

D. A poluição é um dos elementos responsáveis pelo cuidado que se observa com relação à água própria para o  
consumo humano. 

E. A poluição, o desperdício e a má distribuição da água são os fatores que dispensam a preocupação com 
relação aos recursos hídricos existentes.



10. Marque a alternativa INCORRETA.

A. A expressão “esse enorme reservatório” é um recurso que, para ser interpretado, conduz o leitor a retomar a 
expressão “setenta por cento da superfície do Planeta é coberta por água”.

B. A poluição, o desperdício e a má distribuição são fatores que comprometem os recursos hídricos disponíveis  
para o consumo humano.

C. A expressão “esses recursos hídricos” é um elemento de remissão que, para ser lido, deve ser interpretado 
como a água existente no Planeta.

D. O paradoxo mencionado no título refere-se ao fato de haver muita água para o consumo, mas, mesmo assim,  
também haver muito cuidado com relação a esse recurso.

E. O elemento  “e”  funciona  como  um conectivo  que  liga  “poluição”,  “desperdício”  e  “má  distribuição”,  
estabelecendo entre eles uma ideia de soma.

CONHECIMENTOS GERAIS - NÍVEL  FUNDAMENTAL
11.  Ao considerarem-se tópicos relevantes,  atuais e históricos à vida do cidadão,  como questões relacionadas à 
segurança,  formação política, tecnologia e transporte, às relações internacionais e ao desenvolvimento sustentável, é 
CORRETO afirmar. 

A. A segurança pública é dever do Estado e por ser um serviço público, a constituição federal determina que 
somente ao Estado compete agir na segurança, isentando o cidadão de qualquer responsabilidade em relação 
a esta área. Razão pela qual segurança e educação são áreas distintas e não se vinculam nem nos currículos 
nem na vida social de cada cidadão.

B. A história política do Brasil  compreende os períodos colonial,  imperial e republicano. Durante o período 
colonial, o País esteve sob o governo de Dom Pedro I e Dom Pedro II. A fase republicana configurou-se de 
forma conturbada pelo controle que Portugal exerceu sobre o Brasil. A fase colonial foi marcada pela atuação 
dos governos presidenciais.

C. O melhor transporte que existe no Brasil é o rodoviário, por ser o mais barato e seguro. Razão pela qual o  
País possui uma extensa malha rodoviária, caracterizada como sendo de elevada tecnologia. Isso impulsiona 
o Brasil a ser um grande exportador de grãos. E graças aos transportes de qualidade, o País se aproxima dos 
países mais ricos do mundo.

D. O Brasil, sob forte influência da presença de imigrantes africanos, durante o período de escravidão, e de  
europeus, a partir do período da abolição da mão de obra escrava, constituiu o Mercosul como forma de  
integrar os continentes dos quais muitas pessoas imigraram durante o período histórico de nosso país.

E. Desenvolvimento  sustentável  significa:  “atender  às  necessidades  da  atual  geração,  sem comprometer  a 
capacidade de atender às necessidades das futuras gerações. É o desenvolvimento que não esgota os recursos 
para o futuro”.

12. Ao serem consideradas a história e a geografia do Paraná e da região de Umuarama, é CORRETO afirmar.

A. O Paraná constituiu-se enquanto província apenas no início da república. Por isso, é considerado um dos  
Estados mais novos do Brasil.

B. O Estado do Paraná faz divisa com o Paraguai, Argentina e o Uruguai. Razão pela qual se registra em Foz do 
Iguaçu o marco das três fronteiras.

C. Ao considerar a história de Umuarama, é possível afirmar que o processo de colonização é relativamente  
recente, sendo que o mesmo ocorreu a partir de meados do século passado. O processo de ocupação de  
Umuarama deve-se à ação de negociação de uma vasta gleba de terra pela Companhia Melhoramentos Norte 
do Paraná.  Embora registre um processo recente de ocupação,  a presença indígena faz  parte  da história  
regional em que o município está localizado.  

D. A região de Umuarama destaca-se no setor agrícola, na produção pecuária de corte e de leite. Historicamente,  
a produção do bicho da seda marcou a economia rural de Umuarama. Ao contrário dos demais municípios da  
região Noroeste, o café não se configurou como uma produção importante. Esta atividade apenas se destacou  
nos municípios do norte paranaense.

E. “Umuarama”  significa  lugar  ensolarado para  encontro de amigos.  Por  isso,  a  cidade  é  conhecida  como 
“Capital da Fraternidade”.



13.  Ao  considerarem-se  as  políticas  públicas  voltadas  para  a  habitação,  cidadania,  saúde,  ética,  e  educação 
ambiental, é CORRETO afirmar.

A.  O direito a uma habitação digna está prevista na constituição do País e é dever do Governo Federal tal  
garantia. Por esta razão, o município está isento de responsabilidade em relação ao direito de moradia.

B. No Brasil, os direitos sociais são regulados pela Constituição Federal que estabelece a participação na vida 
política nacional. Por esta razão, não se justifica a criação de políticas públicas voltadas para a cidadania, 
uma vez que a Constituição Federal já garante a plena participação dos cidadãos.

C. O Sistema Único de Saúde (SUS) é uma lei federal que define a responsabilidade de promoção, proteção e  
recuperação da saúde que se configura como sendo competência exclusiva do Governo Federal.

D. A eficiência e a eficácia da gestão pública se efetivam em políticas públicas comprometidas com os anseios  
populares.  Para  que  essas  se  tornem conquistas  reais  da  coletividade,  as  políticas  públicas  devem estar  
amparadas na legislação, que é objetiva e racional. Neste sentido, a ética não é um elemento necessário na  
elaboração das políticas públicas, uma vez que a questão central é a lei.

E. Ao  considerar-se  a  educação  ambiental,  destaca-se  como  um  dos  principais  objetivos  disseminar  o 
conhecimento  sobre  o  ambiente.  Sua  principal  função é  conscientizar-se  quanto  à  preservação do  meio 
ambiente e à utilização de forma sustentável dos recursos naturais.

14. Em relação ao Estatuto do Idoso, é CORRETO afirmar.

A. O Estatuto do Idoso prevê aos idosos o direito à liberdade, à dignidade, à integridade, à educação, à saúde, a 
um  meio  ambiente  de  qualidade,  dentre  outros  direitos  fundamentais  (individuais,  sociais,  difusos  e 
coletivos).  Cabe  ao  Estado,  à  Sociedade  e  à  família  a  responsabilidade  pela  proteção  e  garantia  desses 
direitos.

B. A necessidade da criação de um estatuto que contemple os idosos justifica-se pela necessidade de dar conta 
de uma parcela social que não contribui mais na sua dimensão produtiva e que vem onerando profundamente 
a Previdência Social. Para evitar o caos previdenciário, astutamente se transfere para o Estatuto do Idoso a  
responsabilidade em dar conta do elevado número de idosos que se registra no Brasil.

C. Uma das razões que caracteriza a intensa desvalorização dos idosos na sociedade brasileira é a falta de uma 
legislação específica.  Há  muito  tempo se  discute  a  aprovação do  Estatuto do Idoso,  mas  ainda  não  foi 
aprovado pelo Congresso Nacional, o qual apenas defende a necessidade do Estatuto, mas ainda não obteve a  
aprovação pela maioria dos congressistas.

D. Como  política  de  inclusão,  a  legislação  referente  aos  idosos  prevê  em  relação  ao  transporte  coletivo 
intermunicipal e interestadual, que quando não houver plena lotação do veículo, poderão ser destinadas vagas 
gratuitas para idosos com renda igual ou inferior a dois salários mínimos.

E. A possibilidade de as pessoas com mais de 60 anos utilizarem a fila preferencial e/ ou andarem de ônibus de 
graça configura-se como uma ação de respeito ao idoso, mas não está prevista  em legislação, o que torna tal 
parcela social muito vulnerável.



15. Em relação ao Estatuto da Criança e do Adolescente, é CORRETO afirmar.

A. O Estatuto da Criança e do Adolescente é uma lei antiga, que visava oferecer atendimento aos filhos de  
escravas no período colonial do Brasil. Com o passar do tempo a lei perdeu seu sentido e atualmente apenas  
contribuiu para a ação criminosa de menores.

B. Segundo o Estatuto da Criança, a legislação prevê que tanto as crianças como os adolescentes não possuem 
pleno direito à liberdade, ao respeito e à dignidade como pessoas humanas porque são menores e por ainda 
estarem em processo de desenvolvimento.

C. O Estatuto da Criança e do Adolescente define como obrigatoriedade a vacinação das crianças nos casos 
recomendados pelas autoridades sanitárias.

D. O acesso aos direitos previstos no Estatuto da Criança e do Adolescente apenas é possível desde que se 
constitua um advogado para defender os interesses da criança e de sua família. Por isso, a legislação é muito  
limitada,  cuja possibilidade de acesso ocorre apenas para aqueles que possuem um poder aquisitivo que 
permita a contratação dos serviços advocatícios.

E. Conforme  o  Estatuto  da  Criança,  nenhuma  criança  ou  adolescente  será  objeto  de  qualquer  forma  de 
negligência,  discriminação,  exploração,  violência,  crueldade  e  opressão,  sendo  punido  na  forma  da  lei  
qualquer  atentado,  por  ação  ou  omissão,  aos  seus  direitos  fundamentais.  Apenas  serão  admitidas  tais  
situações se a família permitir, uma vez que o âmbito familiar é inviolável e não cabe ao Estado e nem à  
sociedade intrometer-se no espaço privado.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS: AGENTE DE CONTROLE E COMBATE 
A ENDEMIAS

16. Marque V para sentença verdadeira ou F para falsa nas frases abaixo e a seguir assinale a alternativa CORRETA.
(   )  A febre  hemorrágica  da  dengue  inicia-se  como  dengue  clássica  e  evolui  rapidamente  para  distúrbio  de 
coagulação.
(   ) O vetor da dengue é a fêmea do mosquito Aedes Aegypti.
(   ) Os reservatórios do vírus da dengue são os reservatórios de água.
(   ) A presença de febre alta (39 °C a 40 °C), erupções cutâneas e dores articulares constituem a 'tríade da dengue'.

A. V, V, F, V.

B. F, V, F, V.

C. F, F, V, V.

D. F, V, V, F.

E. V, V, F, F.

17. A malária é uma doença infecciosa, a qual acomete seres humanos que residem ou viajam pelas regiões da  
Amazônia; residem em áreas de extração de madeira e vivem em regiões de assentamento. Assim, é CORRETO 
afirmar. 

A. O macaco é o único reservatório.

B. São transmitidos apenas pelos mosquitos machos do gênero Anopheles.

C. Sua transmissão pode ocorrer de mãe para filho, por transmissão sanguínea e pela fêmea do mosquito de  
gênero Anopheles.

D. O mosquito ataca geralmente no início do dia.

E. Existem 04 espécies de Plasmódium; o  Plasmódium malariae,  o  P. palaparum,  o  P. vivax e  o  P. ovale, 
entretanto, somente o P. ovale é significativo em termos de controle.



18. Para realizar o controle de vetores da dengue existem os métodos mecânico, biológico, legal e químico. Dentre  
esses métodos, qual deles está descrito de maneira CORRETA.

A. Mecânico  –  consiste  na  repressão  de  pragas  utilizando inimigos  naturais  específicos,  como  predadores,  
parasitas ou patógenos.

B. Biológico – caracterizado por envolver ações de saneamento básico com resultados permanentes. Exemplo: a 
coleta e destinação adequadas de lixo e a destruição de criadouros temporários.

C. Químico - caracterizado por envolver ações de saneamento básico com resultados permanentes. Exemplo: a  
coleta e destinação adequadas de lixo e a destruição de criadouros temporários.

D. Legal – uso de produto químico para eliminar ou controlar as pragas.

E. Biológico  -  consiste  na  repressão  de  pragas  utilizando  inimigos  naturais  específicos,  como  predadores,  
parasitas ou patógenos.

19. Assinale a alternativa CORRETA acerca dos conceitos de endemia, epidemia de pandemia.

A. Endemia é  a ocorrência  de determinada doença que acomete sistematicamente populações em espaços  
característicos e determinados,  que mantém uma incidência relativamente constante e favorece variações  
cíclicas e sazonais. Epidemia é a ocorrência em uma comunidade ou região de casos da mesma doença que  
ultrapassa a incidência esperada. Pandemia é quando uma doença ultrapassa as fronteiras de uma nação e 
pode espalhar-se por mais continentes ou por todo o Planeta.

B. Exemplo de endemia: gripe aviária; pandemia:  Aids; epidemia: febre amarela comum na amazônia.

C. Endemia é  a ocorrência  de determinada doença que acomete sistematicamente  populações em espaços 
característicos e determinados,  que mantém uma incidência relativamente constante e favorece variações  
cíclicas e sazonais. Epidemia é quando uma doença ultrapassa as fronteiras de uma nação e pode espalhar-se 
por mais continentes ou por todo o Planeta. Pandemia é a ocorrência em uma comunidade ou região, de casos  
de uma mesma doença, que ultrapassa a incidência esperada. 

D. Endemia é quando uma doença ultrapassa as fronteiras de uma nação e pode espalhar-se por mais continentes 
ou por todo o Planeta. Epidemia é a ocorrência em uma comunidade ou região de casos de uma mesma 
doença, que ultrapassa a incidência esperada. Pandemia é  a ocorrência  de determinada doença que acomete 
sistematicamente   populações  em  espaços  característicos  e  determinados,  que  mantém  uma  incidência  
relativamente constante e favorece variações cíclicas e sazonais. 

E. Exemplo de endemia: gripe aviária; pandemia: dengue ; epidemia: Aids.

20. Sobre o Aedes aegypti podemos dizer que:
I – transmite dengue e febre amarela;
II – ataca à noite;
III – as fêmeas precisam se alimentar de sangue para realizar a postura dos ovos;
IV – coloca seus ovos em locais com água limpa e parada;
Assinale a alternativa CORRETA.

A. Apenas I e IV estão corretas.

B. Apenas I, III e IV estão corretas.

C. Apenas II e IV estão corretas.

D. Apenas I, II e IV estão corretas.

E. Todas as alternativas estão corretas.



21. Com relação à doença de Chagas é INCORRETO afirmar.

A. Seu reservatório inclui homem, animais domésticos tais como cães, gatos, porcos e até animais silvestres.

B. Sua transmissão pode ser primária (fezes do barbeiro), transfusional (sangue contaminado) ou congênita (mãe 
para filho).

C. A transmissão só passa de uma pessoa para outra através do sangue (transfusão ou placenta).

D. Suas manifestações clínicas ocorrem logo após o contágio, e não é possível sua prevenção, apenas o controle.

E. O diagnóstico pode ser clínico epidemiológico e/ou laboratorial.

22. Marque V para sentença verdadeira ou F para falsa acerca da cólera, dengue e esquistossomose.
(   )  Esquistossomose é uma doença infecciosa parasitária causada por um verme muito pequeno  denominado  
schistosoma mansoni.
(   ) O mosquito Aedes aegypti se desenvolve em três fases: ovo, larva e adulto.
(   ) O ciclo de vida da Esquistossomose é: pessoa infectada defeca na água de rios, lagos e represas; ovos na água 
liberam miracídios que penetram nos caramujos; após o caramujo ser um hospedeiro intermediário, liberam larvas 
chamadas cercárias que penetram na pele das pessoas que caem na corrente sanguínea.
(   ) As manifestações mais frequentes da cólera são diarreia e vômitos.

A. V, V, F, V.

B. V, F, F, V.

C. V, F, V, F.

D. F, V, V, F.

E. V, F, V, V.

23. Assinale a alternativa INCORRETA sobre Leishmaniose.

A. Os  vetores  da  Leishmaniose  Tegumentar  Americana  (LTA)  são  os  insetos  denominados  Flebotomíneos, 
pertencentes à ordem Díptera, família Psychodidae, subfamília Phlebotominae e ao gênero lutzomya.

B. Na área urbana, o cão é a principal  fonte de infecção.

C. Febre irregular de longa duração,  falta de apetite, emagrecimento e fraqueza,  barriga inchada e feridas na  
pele são  sintomas nos seres humanos.

D. A leishmaniose não tem tratamento.

E. As raposas e os marsupiais são os reservatórios no ambiente silvestre.

24. Relacione os quadros abaixo quanto à terminologia específica e assinale a alternativa com a opção CORRETA.

a – desinfestação.

b – doença contagiosa.

c – notificação compulsória.

d – virulência.

 (   )  -  exterminação  de  insetos,  roedores  ou  animais 
parasitas  existentes  em  um  indivíduo  ou  em  seu 
ambiente.
 (   )  -  capacidade  de  o  agente  infeccioso  animado 
produzir doenças de maior ou menor gravidade.
 (  )  -  comunicação de casos clínicos de determinadas 
doenças à autoridade sanitária.
 (  ) - doença causada por um agente etiológico animado, 
ou seja, infecção acompanhada de sintomas clinicamente 
reconhecíveis.

A. a, c, b, d.

B. a, d, c, b. 

C. b, c, d, a.

D. a, b, c, d.

E. b, d, c, b.



25.  São chamados Equipamentos de Proteção Individual – EPI todo o objeto que possa proteger o trabalhador, para  
evitar  o  contato com agentes  tóxicos,  exposição a  ruídos,  objetos  perfurantes  etc.  Podem ser  equipamentos  ou 
vestuários, sendo assim é possível AFIRMAR que

A. a  máscara  semi-facial  é  indicada  durante  a  preparação  da  calda  e  durante  as  aplicações  de  inseticidas  
espaciais.

B. a máscara facial completa é indicada para uso durante a preparação da calda e nas aplicações de inseticidas  
residuais.

C. luvas  nitrílicas  devem ser  utilizadas  durante  qualquer  atividade  que  envolva  o  manuseio  de  inseticidas 
(preparação de caldas, abastecimento de equipamentos e aplicação residual/espacial). 

D.  protetor auricular é indicado para uso durante a aplicação de produtos.

E.  os óculos de Segurança devem ser utilizados somente durante a  aplicação de inseticidas (residual/espacial),  
e o avental impermeável tão somente na preparação de caldas.  

26. Assinale a alternativa INCORRETA. São atribuições do agente de endemias para o controle da dengue:

A. realizar a pesquisa larvária em imóveis para levantamento de índice e eliminar criadouros.

B. executar  o  tratamento  focal  e  perifocal  como  medida  complementar  ao  controle  mecânico,  utilizando 
corretamente os equipamentos de proteção individual indicados para cada situação.

C. orientar a população com relação aos meios para evitar a proliferação dos vetores.

D. encaminhar ao serviço de saúde os casos suspeitos de dengue.

E. estabelecer que o ponto estratégico é o local onde há grande concentração de depósitos preferenciais para a  
desova do Aedes aegypti, (ex: borracharias, oficinas mecânicas, cemitérios etc).

27.  Na  identificação,  no  diagnóstico  e  no  tratamento  da  malária,  assinale  o  que  NÃO compete  ao  agente  de  
endemias.

A. Identificar sinais e sintomas da malária,  para o encaminhamento dos casos suspeitos à unidade de referência.

B. Receber o resultado do exame para providenciar o tratamento imediato conforme tabela de tratamento.

C. Acompanhar o paciente durante o tratamento,  orientando-o sobre a importância de sua conclusão. 

D. Realizar a leitura da lâmina para verificação de cura (LVC) após a conclusão do tratamento.

E. Receber o resultado da lâmina de verificação de cura (LVC) e seguir a recomendação do supervisor.

28. A educação em saúde e a participação comunitária devem ser promovidas, exaustivamente, até que a comunidade 
adquira conhecimentos e consciência do problema e passe a mudar o comportamento, mantendo as residências livres 
de vetores. Assinale qual ação é privativa do ACE.

A. Realizar vigilância epidemiológica, ambiental, sanitária e da saúde do trabalhador.

B. Desenvolver ações educativas e de mobilização da comunidade relativas ao controle das doenças/agravos, em 
sua área de abrangência.

C. Mobilizar a comunidade para o desenvolvimento de medidas simples de manejo ambiental.

D. Realizar, quando indicada a aplicação de larvicidas/moluscocidas químicos e biológicos;  borrifação intra-
domiciliar de efeito residual; e a aplicação espacial de inseticidas por meio de nebulizações térmicas e ultra-
baixo-volume.

E. Planejar/programar  as  ações  de  controle  das  doenças/agravos  em  conjunto  com  a  equipe  da  Atenção 
Básica/Saúde da Família.



29. Assinale a alternativa INCORRETA. O ACE deve ter domínio do processo das principais endemias de interesse 
em saúde pública. 

A. Doenças emergentes são as que surgem com impacto significativo sobre o ser humano.

B. Reemergentes  são  doenças  bastante  conhecidas,  que  estavam controladas  ou  eliminadas  de  determinada 
região e que vieram a ser reintroduzidas.

C. Os  determinantes  das  doenças  reemergentes  são  a  resistência  dos  vetores  aos  inseticidas,  rapidez  e  
intensidade de mobilização das populações no processo de globalização, desigualdades sociais e precárias  
condições de saneamento.

D. São denominados riscos ambientais quando o esgoto, o lixo e a água usada em locais públicos não têm um 
destino adequado, com a presença de vetores como ratos, baratas e insetos.

E. Os  ovos  do  mosquito Aedes  Aegypti  não sobrevivem  fora  da  água,  portanto, os  ovos  só  podem  ser 
transportados a grandes distâncias em ambientes úmidos, sendo esta a principal forma de dispersão.

30. Assinale a alternativa INCORRETA. Todo profissional de saúde deve estar habilitado para realizar educação em 
saúde, para tanto, faz-se necessário o conhecimento de alguns conceitos básicos sobre

A. como focalizar o assunto a ser abordado, olhando diretamente para outra pessoa.

B. aceitar os sentimentos da outra pessoa, mesmo que você não concorde, não é educado julgar ou criticar. 

C. aceitar o sentimento da outra pessoa, somente é sua obrigação quando ela estiver correta e criticá-la quando 
está errada; tal atitude faz parte do processo educativo.

D. refletir, repetindo para a outra pessoa com suas próprias palavras a ideia central do assunto.

E. estimular, fazendo perguntas a outra pessoa a dar detalhes sobre a situação, demonstrando seu interesse.


